

# 黑芝麻泡了泡,清水变黑水

“我买的是染色黑芝麻吗?”

本报记者 陈新



陈女士展示她买来的黑芝麻,淘洗黑芝麻的水像墨水一样。本报记者 王伟强 摄



**事实:**在金山路陈女士家里,记者看到院子里放着一个脸盆,盆里盛满了黑水。“这些黑水都是洗黑芝麻时洗出来的。”陈女士说,黑芝麻是她10月16日从泰安市粮食市场买来的,26日下午淘洗黑芝麻准备吃,没想到清水变成了黑水。

“当时帮我洗芝麻的张姐告诉我,我可能买了染色的黑芝麻了。我觉得不可能,我们把盆子里的水重新换了,连续淘了三遍,洗到第三遍的时候,盆里的水还是黑的。”陈女士说。

**求证:**记者来到泰安市粮食市场调查发现,市场上不同粮店的黑芝麻卖8元/斤到9.5元/斤不等。一家粮店的老板说,不同价钱的黑芝麻成色和质量不同。记者看到,越是颜色黑、颜色比较均匀的黑芝麻卖价越高。当记者询问是否有染了色的黑芝麻时,商家均表示该市场不存在染色黑芝麻。随后,记者找到陈女士购买黑芝麻的那家店,购买了一点黑芝麻,泡在水里,也泡出了黑水。

芝麻是否能添加色素?这些色素对人体有何危害?记者咨询了山东农业大学食品学院的侯教授。他告诉记者,国家对食品添加剂的使用是有严格规定的,食品添加食用色素有严格的剂量限制,超过这种限制就是违法。如果在食品中加入工业染料作为染色剂,是更加不被允许的。

消费者如何鉴别染色黑芝麻呢?从事粮食销售10多年的徐先生告诉记者,黑芝麻经水泡后,其中的天然色素溶解于水需要一个过程。纯黑芝麻放在常温冷水中不会迅速掉色,如迅速掉色,很有可能是人工染在芝麻表皮上的色素迅速溶于水的结果。消费者也可以将黑芝麻放在手心,看浸过汗的黑芝麻是否会把手心染黑,由此来判断它是否染色。

## 碗口粗的小树 两杆子打下27斤枣

**本报泰安11月2日讯(记者 陈新)** 作为泰安大枣的主要产地,宁阳葛石镇大枣今年大获丰收,比去年增产30%左右,产量50年来最高。

2日,记者来到宁阳县葛石镇黑石村村民徐秀玉家,她正在平房顶上晾晒大枣,整个平房顶上铺满了大枣。徐秀玉喜滋滋地告诉记者,这些正在晾晒的大枣约有1000多斤,院里两筐已经晒好的一级枣就有100多斤,而去年她家一共才收了800多斤枣。“我从18岁就开始种大枣,今年68岁了,50年来这是收成最好的一次。”她说。记者又来到农户赵青华家,她家的大枣已经晒干入库了,20多平的小屋里装得全是大枣。赵青华说,她家去年总共才收了300斤大枣,而今年她家收获了1000多斤枣,光特级枣就有300斤。她给记者算了一笔账,就算平均卖30元1斤

的话,今年光大枣一项就能收益3万多元。

谈起今年大枣丰收的原因,黑石村社区徐书记告诉记者:“今年天公作美,结枣晒枣的时候一滴雨也没下,能收获的大枣全被农民收进家了,而且好天气利于晒出优质大枣。”徐书记说,除此之外,枣树产枣量决定收获量,近几年当地把大枣当成重点产业来发展,请了很多农科专家来指导工作,农民种枣也更加精细化了,讲究科学种植,所以枣树增产不少。“碗口粗的小树打了两杆子掉下来27斤枣,枣树枝头几乎全是枣,看不见叶子。”徐书记说。

葛石镇宣传办公室主任周敏介绍,今年葛石镇大枣比去年增产约30%,产量是50年来最高的。泰安市林业局林情科工作人员朱秀光告诉记者,宁阳大枣是泰安市一大特产,葛石镇是宁阳大枣主要产地。



葛石镇黑石村村民赵青华,带着2岁的女儿箫亚,将喜获丰收的大枣装进礼品盒里。本报记者 刘丽 摄